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(gl'illt. it] Mlybtn: 
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Városunk kegyelete.
Mi okozta mi nem ? Nem tudjuk, de 

annyi bizonyos, hogy a szabadságharc/ egyik 
legkimagaslóbb alakja Klapka tábornok a ko­
máromi hős drága tetemeit csak úgy suttyomban 
akarták eltemetni.

Úgy látszik, hogy a nemzeti kegyelet 
megnyilvánulását óhajtották kikerülni.

Miért? nem tudjuk, de mégcsak nem is 
képzelhetjük.

Majd eljÖvend és pedig úgy hisszük nem­
sokára az idő, amikor mind az a mi a hős 
táboritok tetemei titkos kiszállítása körül tör­
tént, le fog lepleztetni.

Azonban utat tört magának a nemzeti 
kegyelet, és a jó hazafiak lelkiismérete követelte, 
hogy a hős tábornok, oszlopot érdemel — és 
nemzetünk jó hírnevéhez képest méltóan legyen 
eltemetve.

Ez tegnapelőtt mégis történt; és mi csak 
azt sajnáljuk, hogy a mi megtörtént, majdnem 
erőszakkal kellett kipréselni.

A midőn a kormány maga sem tudta, 
hogy tulajdonkép mi fog történni, és csak fél­
hivatalosan is részt fog-e venni a végtisztes­
ségben, bekövetkezett az, a minek különben 
megtörténni nem lett volna szabad, a hatósá­
goknak tájékozatlansága. Legalább minálunk 
ezek, habár szerintünk — elég hibásan, nem 
vettek részt semmiben, és még csak gyászlo­
bogót sem tűztek ki.

Hogy ez a polgárság általános visszatet-

TÁRCZA.

I 'f II Klapka György |
Érdemes hazánkfia, Pulszky Ferencz tol­

lából a kőnyomatos »Pester Correspondenz< 
utján vesszük a következő czikkelyt:

»Fogyunk, fogyunk, mint a szétbomlott 
kéve. Múlt héten, élte virágában, Baross a vas- 
miniszter, a nagy kezdeményező államférfi, ha­
zánk büszkesége a jelenben ; ma az öreg Klapka 
György, ki 1849-ben, mielőtt még 31. évét 
elérte volna, mint szabadságharczunk egyik 
fényes vezére fényt és dicsőséget árasztott, 
nevére és a honvédseregre. Mint főhadnagy 
lépett ki a gárdából Bécsben 1847-ben lemon­
dott állásáról s külföldre készült, midőn a már- 
cziusi napok lelkesedése őt a hazában marasz- 
totta s a kormány rendelkezésére bocsátotta 
magát.

Erdélyben szervezte a székely felkelést, 
Vetternek táborkari főnöke voit, őszszel a dél­
magyarországi seregnél verte a szerbeket, mint

szésével, sőt nyílt rosszalásával találkozott, két­
ségtelen.

Annál inkább dicséretre méltó, hogy az 
itt létező közmivelődési egyletek és pedig a 
nemzeti kaszinó, a polg. olvasókör a népkör 
és a puőka casino kitűzték a fekete zászlót, 
sőt együttesen pénteken 11 órától 12-ig midőn 
a temetés ideje volt mind a templomban ha­
rangozást rendeltek.

A 48-as honvéd-egylet hazafias köteles­
ségét mindenekben lerótta. Még múlt szerdán 
letette díszes koszorúját a ravatalra és testü­
leté képviseltetéséről is gondoskodott.

Mind ezt Czorda Bódog igazságügyi állam 
titkár és 48-as honvéd százados, városunk ki­
tűnő fia vállalta magára.

ígéretét be is váltotta. Legyen ezért 
megüdvözölve.

Horgos — Palics.
Szeged és Szabadka között sok 

minden viszás állapot megesett eddig 
a szerencsétlen szegedi árvízveszély óta, 
és rendesen Szabadka rovására. Meg 
is szoktuk már, hogy Szeged városával 
szemben bármi állami intézkedésnél 
amely a város javára szolgál, mi húz­
zuk a rövidebbet.

Legyen.
Szabadka azért fejlődik a maga 

erejéből, fejlődik pedig úgy, hogy aki

ezredes a felsőmagyarországi sereget vezé­
nyelte a győzelmes Schlick ellen, és januárban 
megverte ezen hires hadvezért a tarczali csa­
tában s meghiúsította az ügyesen kieszelt oszt­
rák haditervet.

Az isaszegi győzelem áprilisben ismét az 
ő érdeme, Kossuth a csatatéren nevezte ki 
tábornoknak; Nagy-Sarlónál ismét győzött, 
mint Komárom várparancsnoka júniusban ő az 
ostromlott megverte az őt ostromló sereget, 
elvette ágyúit, lőporát, podgy ászát. Még julius 
végén is szerencsésen kitört az erődből és a 
Duna balpartját megtisztította az orosz ellen­
ségtől; bevonult Győrbe, szervezte a felkelést 
s már azon volt, hogy a harcz színhelyét Ausz­
triába tegye át, midőn a világosi katastrophá- 
nak hire érte.

Vitézül védelmezte Komáromot, szeptem­
ber végéig, midőn már mindenütt végre tisz­
tességes feltételek mellett megmentve a fegy­
verbecsületet és seregének és tisztjeinek sza­
badságát, lerakta a fegyvert, megadta az erődöt.

Londonba ment s emlékszem mennyire 
magára vonta az angol közönség figyelmét a 
szép hires szabadsághős.

Megírta ott a memoirejait s olvasták azo­
kat ; de csakhamar visszament a szárazföldre, 
Genfben honosságot szerzett és Svájczban, 
Párisban, Konstantinápolyban, Turinban, hol

városunkat 15 évvel ezelőtt látta, az ma 
nem ismerne a régi Szabadkára.

Most már a szegediek élelmessége 
folytán van egy uj versenytársunk is : 
Horgos.

Mi szabadkaiak alig tudtunk erről 
valamit, mert a szegediek szép csen­
desen megcsinálták a maguk nyári ott­
honát Horgoson, amely hivatva van 
arra, hogy a szegedieket végleg elvonja 
palicsi fürdőintézetünktől.

Mi ezért nem a szegedieket okoz­
zuk, mert hiszen a horgosi határban 
fekvő gyönyörű fenyves erdő nagyon 
alkalmas úgy kiránduló mint nyaraló 
helyre és most az ártézi kút vizével 
berendezett horgosi fürdőhely szintén 
csábítani fogja a szegedieket a mi für­
dőintézetünkkel szemben, de hogy ez 
megtörténhetett okozzuk Szabadka város 
hatóságát.

A mi törvényhatóságunk betudja 
szedni Palics évenkénti 14—15000 frtnyi 
jövedelmét, el is tudja költeni külön­
féle czimek alatt, de nem tud gondol­
kozni arról, hogy pár 100,000 forintot 
befektessen az intézet építkezései és 
csinosításába, hanem nedves, piszkos, 
istállónak való helyiségeket bocsátanak 
a fürdő vendégközönség rendelkezésére.

politikával, hol banküzletekkel foglalkozott ki­
sebb nagyobb szerencsével.

Kossuth és Teleki mellett ő volt a magyar 
igazgatóságnak katona-tagja az olasz háború 
alatt: a porosz háború idején Bismark reá 
bízta az emigránsokból, az átszökött és fogoly 
magyar katonákból szervezett csapatot, mely 
Pozsonyvármegyébe betört de a nikolsburgi 
béke véget vetett Klapka katonái pályájának.

A koronázás után ő is amnestiát kapott, 
hazatért, képviselő volt az illavai kerületből, 
megkapta az engedélyt az arad-temesvári 
vasútra, Bontaux-val kezdeményezte a keleti 
összeköttetést Szerbiával, a Keleten a kisázsiai 
vasút építés engedélyét szorgalmazta, sok vál­
lalatban része volt. De pénzre nem tett szert 
soha, megosztozta barátaival és kozmapolita 
pajtásaival.

A legrokonszenvesebb, legnemesebb jel­
lemek egyike volt: a mostani nemzedék alig 
ismerte már, megfelejtkezett a régi dicsőségről.

De a történelem megörökíti nevét, mint 
a haza egyik leghívebb, legkitűnőbb fiának. 
Rendkívüli erőkben rendkívüli férfi volt.

Sokszor érintkeztem vele Londonban, 
Turinban, Budapesten, a legkülönbözőbb körül 
mények közt de kedvesebb rokonszenvesebb 
jeleggel, mint az övé, alig találkoztam, mert 
mindig hű volt, mindig hazafi.



, Ne csodálkozzanak tehát, ha szebb 
és nagyobb kényelemhez szokott sze­
gedi vendégek kerülni fogják jövőre 
Palicsot és ki szállanak a városukhoz 
közelebb fekvő fenyves erdőnél, ahol 
ez idő szerint díszes vendéglő, ártézi- 
fürdő és diszesnél díszesebb lakások 
állanak rendelkezésre a kirándulóknak.

Evek óta sürgettük mi Palics át­
alakítását, de folyton a pusztába kiál­
tok maradtunk a mi fölött csodálkozni 
alig is lehet, ha figyelembe vesszük, 
hogy hiszen törvényhatóságunknál ren­
des gazdasági tanácsnok nincs is, mert 
ezt az állást csak névlegesen töltötték 
be azért: hogy a névleges gazdasági 
tanácsnok nevén a város értékesebb 
vagyoni kérdéseit más ember és sza­
badabban intéztesse el, mint ha azt 
egy rendes gazdasági tanácsnok vezetné.

Még talán nem egészen késő, még 
lehetne lendíteni Palics jövőjén a hor­
gos! fenyves kiránduló helyekkel szem­
ben is, de ahhoz ész is, erő s akarat 
is szükséges, ami ez idő szerint a vá 
rosi gazdálkodásban nincs a kellő ma­
gaslaton.

A koronázási jabileum és tanítóink.
Az uralkodónak jövő hóban tartandó ko­

ronázási jubileuma alkalmából a szabadkai izr. 
anitótestület nyári mulatságot rendez a város­
ligetben. A mulatság tiszta jövedelme az orsz. 
izr. tanitói árvaház javára fog fordittatni. Üd­
vözöljük a tanítókat, kik elsők Szabadkán ezen 
a téren. Valóban mivel sem ünnepelhető meg 
szebben egy hazafias jellegű esemény, mint ha 
azt a jótékonysággal kötik össze. Nem kétel­
kedünk egy pillanatig sem azon, hogy a viga­
lom minden tekintetben fényesen fog sikerülni, 
mert közönségünk sohasem vonult el jótékony 
cselekedetek elől s mert másrészről a rendezés 
körül annyi buzgóságot fejtenek ki a mozgalom 
vezetői, hogy a mulatság úgy a nagy nap em­
lékéhez, mint a kiváló méltánylást érdemlő ne 
mes czélhoz egyaránt méltó lesz.

A dajka vagy néni.
(Válasz Havas úrnak.)

II.

Eszmeláncolat utján alkalmat veszek itt 
magamnak felelni e lapok f. é. máj. 1. szá­
mának vezércikkében előforduló ama állításra 
is, hogy az óvó képzettségénél fogva soklcal 
alantabb fokon áll, mint az el. tanító.

Miután e czikkben egyenesen városunk 
tanítóiról és k. óvóiról van szó, biztosan állít­
hatom, hogy 8 vár. k. óvóink közül 6-ra nézve 
ezen állításnak épen ellenkezője áll, amennyiben 
6 óvónk az elemi és k. óvói szakra is egy­
aránt képesítve van, tehát igy képzettebbek is, 
mint mindazon el. kollegák, kik csakis elemire 

. képesitvék. A többi helybeli és hazai kisdedó­
vóinktól is épannyi előkészület kívántatik az 
óvóképezdére, mint az elemire, t. i. algyinn. 
alreál vagy 4 polg. iskola; — a netán hiányzó 
osztály tanulmányait a fölvéti vizsgán kell ki- 
mutatniok. Hogy a képezdei folyam most még 
csak 2 év, azért még joggal nem állíthatni, 
hogy a k. óvók képzettsége sokkal alantabb 
mint az elemieké, mert a k. óvók országszerte

többnyire oly formán vannak mint nálunk, hogy 
t. i. megelőzőleg már más szakra is képesítsék 
és működtek is azon.

Hogy pedig a k. óvóképezdei folyam 
hosszabb, több évig tartó legyen, az csak 
idő (meglehet hogy néhány év) kérdése.

Hogy az óvodában a kisdedek kezet fog­
nak vagy csókolnak, az alárendelt kérdés; — 
én, hacsak lehet az előbbit választom, de ahol 
a kézcsók szokásos, ott nem látok semmi ve­
szedelmet abban, ha a kisded megcsókolja a 
néni kezét is, aki az óvodában az anya he­
lyét pótolja, és semmi esetre sem szolgáló. Ez 
egyszersmind szoktatásul és gyakorlatul is szol­
gál azon célból, hogy a kisded az öregebbek 
továbbá nevelői és ápolói iránt tőle telhetőleg 
tiszteletet tanúsítson.

Beismerem, hogy mint az el. iskolákban is 
úgy az óvodákban is lehetnek kisebb nagyobb 
bajok és panaszok; de ezek első sorban is az 
igazgató, azután az ovodák helyb. főintézője a 
vár. főjegyző elé tartoznak, és ha sem itt sem 
följebb igazságot nyerni s a hibákat vissza­
éléseket megszüntetni ez utón nem lehetne 
csakis akkor lépjen az illető a nyilvánosság te-1 
rére. Ez a természetes sorrend.

A H. ur által megnevezett május 12-én 
a helyb. k. óvóknak joguk volt az ovodán kí­
vül bárhol, Balityon, szőlőben, látogatáson s a 
t. vagy ha valamelyiknek talán életbevágó 
ügye tárgyaltatott, az azon napi vár. közgyű­
lésen is jelen lenni ; — mert óvodáink helyb. 
főfelügyelője a t. vár. főjegyző ur, mint a 
közokt. bizottság elnöke ebbeli jogánál fogva, 
írásbeli értesítésével épen e napra tűzte ki 
egy májusi szünnap megtartását, melyet a kö­
zokt. bizottság — ép úgy amint az iskolaszék 
az el. tanítóknak — 12048/1891 számú határoza­
tánál fogva a helyb. óvóknak is (tekintetbe 
véve az azelőtti máj. 1. vagy pedig egy ma­
jálisnapi általános szokását) engedélyezni ke­
gyeskedett. Remélem, H. ur önmagáról tud­
hatja, hogy egy ily nap mennyire jól esik bár­
mely naponként elfoglalt népnevelőnek és igy 
a kisdedóvóknak is, és valamint az el. kar­
társaktól, úgy tölünk sem sajnálja azt a kis 
szórakozási és pihenési időt, melyet fönható- 
ságunk a közokt. bizottság, tekintetbe véve 
elfoglaltságunkat és a pihenésre szórakozásra 
hasonlóan rászorult gyarló emberi természetün­
ket, — bölcseségénél és jóságánál fogva reánk 
is kiterjeszteni méltoztatott.

Egy helyb kisdedóvó.

H I R E K.
A «szabadkai 1848/9-es honvéd egylet"

mély meghatottsággal jelenti, hogy szabadság­
harcunk felejlhetlen hős-tábornoka, Komárom- 
vár egykori parancsnoka Klapka Györgyi 
f. é. május hó 17-én Budapesten elhunyván, 
lelke üdvéért ugyan e hó 23-án d. e. IQ: 
órakor a helyb. Szl.-Tcrézia főegyházban 
ünnepélyes engesztelő szent mise áldozat fog 
az egek urának bomutattatni. Miről a n. é. 
közönséget ezennel tiszteletteljesen értesítik. 
Szabadkán, 1892, május 25. — Antunovits 
Mátyás, egyl. elnök. Malachowski László egyl. 
jegyző.

Egy feljegyzési könyv találtatott mely 
szerkesztőségünkben kellő igazolás után át­
vehető.

Klapka György meghalt, gyászolja az 
egész nemzet és minden magyar érzelmű ha­
zafi, de Szabadka sz. kir. varos törvényható­
sága ezt a szomorú esetet tudomásul nem veszi. 
Óriási gyászlobogót tűzetett ki a városházára 
és a színház ormára -- gondolatban.

Koronázás jubileumára az izr. templom­
ban, tartandó istentisztelet emelésére nagyban 
folynak az előkészületek, mint halljuk magyar 
szónoklat fog tartatni és műkedvelők által e 
czélra betanult ének-darabok adatnak elő, 
melynek sikerén Komlós Ármin nagyban buz- 
gólkodik.

Mi minden kapható a bazárban ?
Egyebek közt az aszszony máshol elvesztett 
pénze is. Erről tanúskodik következő eset. Vá­
sárkor egy asszony keserves sirás közben pa- 
naszlá el a szívtelen tömegnek, hogy kizsebel­
ték, minden vagyonát elvitte a czigány. A nagy 
csődület figyelmessé tette az «Árucsarnok» tu­
lajdonosát ifj. Klein Jakabot e jelenetre, s mint 
a k! pontosan ki szokott mindenkit szolgálni, 
magához hivatja, kérdezvén : »Hát mennyi volt 
a pénz?« »Egy forint« volt a válasz. »Hát 
itt van egy másik forint s eztán vigyázzon 
jobban a vagyonára!» Bizon a zsebmetszők 
szüretje a vásár, kivált nálunk.

A „szabadkai iparos ifjak művelődési 
I kör*-e 1892. évi junius hó 6-án (pünkösd 
másnapján) Ó-Felsége 35 éves koronázási 
jubileumának alkalmából, a város-ligetben, 
alaptőkéje gyarapítására felolvasással, szava­
lattal és szini-előadással egybekötött táncz- 

I vigalmat rendez. Belépti-dij személyenkint 6(1 
kr. ; — este a pénztárnál 80 kr. Jegyek előre 
válthatók: a kör bizalmi férfiainál: Kövecs 
Ilona, Batancsics Lencsi, Baron Frigyes divat­
üzleteiben, továbbá: Nánay Mihály, Guttmann 
R. és Székely Simon urak üzleteiben. Felül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak. Kezdete 
pontban 7 órakar.

Pálfi Nina a szabadkai színháznál volt 
első énekesnő jelenleg N.-Kikindán Dobó tár­
sulatánál működik honnan a társulattal nyári 
idényre Herkules fürdőbe megy. E hó 25-én 
Kolozsvárra utazik szerződtetési célból, hol 
„Király fogásiban mint „Fiora" 26-án pedig 
a Kis molnáráé"-ban mint fejedelem lép fel. 
Hisszük hogy a kolozsvári szinigazgatóság a 
kedves dívát jobban fogja megbecsülni, mint 
ezt legutóbb Csóka tette.

Hoffmann József, ügyvédtársunk és csa­
ládját mély gyász érte. Édes anyja meghalt. 
A kiadott gyászjelentést részvétünk nyilvání­
tása mellett itt adjuk : „Özv. Hoffmann Ká- 
rolyné sz. Patyesznák Anna folyó évi május 
hó 20-án reggeli 2 órakor életének 7G-ik 
évében, a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után meghalt. Az elhunytat siratják gyermekei : 
Félix és neje László Teréz ; József és neje 
Csajkás Rózsa, Józsi gyermekükkel ; Teréz 
és félje Kunszabó Lajos ; Katalin és férje 
frencsényi Antal, Anna gyermekükkel ; Károly 
és neje Szabó Mari, Károly, Nina és Maris 
gyermekükkel: Márton és neje Rcncsár Róza, 
Félix és Elel gyermekükkel ; Antal és neje 
Láng Szidónia, Lajos, Pista és Szidi gyerme­
kükkel; Máié; továbbá menye Kiss Anna, 
Matild és Borcsa gyermekével ; valamint szá­
mos rokonai és ismerősei. Az engesztelő szent 
miseáldozat folyó hó 21-én d. e. 9 órakor a 
Szenl-Rókus egyházban fog az Úrnak bemu- 
tattatni. Hült teteme folyó hó 21-én d. u. 4 
órakor az u. n. rókusi sirkertben fog örök 
nyugalomra tétetni. Szabadkán, 1892. május 
hó 20-án. Mindörökkön-örökké éljen emléke 
szivünkben a legjobb anyának!“

Egy kanászgyerek eltűnése. Horváth 
Mihály kelebiai lakosnál Radasics János 11 éves 
kanász gyerek volt szolgálatban. F. hó 9-én 
eltávozott a tanyáról s azóta hirt nem adott 
magáról. A gyermek korához képest jól ki van 
fejlődve. Haja szőke, szeme kékes, különös is­
mertető jele nincs.



Andrásy György helyb. szíjgyártó Junics 
Györgygyel való ügyéből kifolyólag bemu­
tatta szerkeszsőségünkben a kérdéses hámká­
pát melyből kitűnik, hogy azon tényleg sok 
és előnyös nyílás fordul efő.

Urbán János müvésztársulatának műsora 
uj vonzerővel gyarapodott, amenyiben maeste 
egy erőművész fogja magát produkálni, ki hír 
szerint érdemes a megtekintésre. Ajánjuk t. ol­
vasóink figyelmébe.

Majális a tanintézetekben. Az ifjúság­
nak is meghozza a maga örömeit a megújult 
tavasz. A polgári leányiskolában 25-én, szer­
dán s a főgymnasiumhin junius 7-én fognak 
kedvelt Palincsunkon tavaszi mulatságot ren­
dezni, a mely csak dicséretet érdemel az in­
téző körök részére, hogy az iskola padjából 
néha a szabad természetbe is ki vezeti a 
fiatalságot. Különben — ha alapos értesülé­
sünk — a város is hozzájárul, a junius 8-án 
rendezendő ünnépéllyel kapcsolatban — költ­
ségek fedezésére 100 forinttal.

Lovak által agyontiport ember. Nagy 
szerencsétlenség történt tegnapelőtt a Kolonics- 
féle sörcsarnok előtt. Ognyanov Axentia jómódú 
helybeli gazda megállván kocsijával nevezett 
sörcsarnoknál, hogy ott egy pár pohár sört 
megihassék, megbízta Bajor György napszá­
most, vigyázzon addig a lovakra, miért nyom­
ban 20 krt adott is neki. A szerencsétlen em­
ber megbízásához híven a lovak elébe állott, 
de ezek egy az udvarból kitolt tragacs lár­
májától megbokrosodtak. A szerencsétlen ember 
erre annyira megijedt, hogy szivszélhüdés érte. 
A rendőri vizsgálat megejtetett. Szerintünk ez 
esetben sem a fogat tulajdonosát, sem az el­
halt embert mulasztás nem terheli, mert be van 
bizonyítva, hogy a lovakról még a hámistráng 
is le volt eresztve s csupán a lovak szilajsá- 
gának tulajdonítható a szerencsétlenség.

Lawn-Tenis. A kora lavaszszal megkez­
dett angol labda-játék még mindig nagyban 
folyik a polg. fiúiskola kertjében, hol a czélra 
a hely nagyszerűen cl is van készítve de persze 
ez a jelenben is uralkodó rossz, hideg időjárás 
nagyban gátolja a játék kedvelőket, mert 
e játékhoz Lawn Tenis bundákat még nem 
találtak fői, s igy az angolos vékony patyo­
latéi blúzok didereghetnek a hideg miatt.

Az órák királya. Goldfaden, varsói órás, 
a chigagói kiállításra egy órát készített, mely 
bizonyára feltűnést fog kelteni. Az óra egy 
vasúti állomást ábrázol, várótermekkel, táv- 
iróhivatallal, pénztárral, elegáns peronnal és 
gyönyöré kerttel, melynek közepén nagyszerű 
szökőkút van. Az állomás mentén húzódnak 
a sinek és az őrházak, jelzőlámpák, víztartók 
sem hiányzannak. Az állomási épület középső 
kupolájában lévő óra a rendes időt mutatja, 
mig a két oldal kupola órái a pekingi és 
nevvyorki időt jelzik. Két kis toronyban ka­
lendárium és hőmérő van alkalmazva. Min­
den negyedórában mozgásba jön az egész gé­
pezet. Először is egy láviró tiszt lép a gép­
hez és megtáviratozza, hogy a vonal szabad. 
Aztán az állomási főnök és segéde kilépnek 
a peronra, a pénztáros ablakában pedig a 
pénztárnok feje mutatkozik. A vasúti őrök 
kijönnek az őrházból és kinyitják a sorom­
pókat. A pénztárnál hosszú sorban állanak 
az utasok és jegyet vesznek. Hordárok czipe- 
lik a podgyászokat. Majd az őr csönget és a 
tunellböl zakatolva tör elő a vonat, mely, 
miután a mozdony egyet fütyül, az állomás 
előtt megáll, a vonatot most munkások jár­
ják végig és megvizsgálják a tengelyeket. Az 
egyik pedig vizet szivattyúz a mozdony kazán­

jába. Az állomási épület belsejéből egy induló 
hangjai hallatszanak, a főkupolán pedig meg­
jelennek a czár és a czárné arczképei. Ezután 
elnémul a zene, eltűnnek a képek, az állomás­
főnök és segédei bemennek szobáikban, az 
őrök az őrházba egy és egy negyed óráig 
csend van az állomáson. Goldfaden hat évig 
dolgozott e művön.

T. Róma úrnak helyben.
Röpiratára csak röviden válaszolunk: a 

mi a hírlapi tisztssséget illeti, annak megítélé­
sére Róma ur (Geiger Amor) legkevésbé illeté­
kes. Különben kijelentettük lapunk legutóbbi 
számában, hogy védekezésre szívesen adunk 
helyt mindenkinek, ha magát megnevezi, de 
holmi «Róma» álnév alá buvó hősöknek soha. 
A röpiratban foglalt és nagyfokú bornirtságot 
tanúsító sületlenségekre pedig mint névtelen 
Író által nyögöttekre válaszolni érdemesnek nem 
tartjuk.

CSARNOK.
(Legenda a halálról)

A következő népies legenda az elmúlt szo­
morú napokhoz különös alkalomszerüséggel bir.

Mikor az ur megteremtette a halált, meg 
gondolkozott. Azután igy szólt hozzá:

— Nesze fiam, fogd ezt a kaszát, járj 
vele végig a világon és kaszáld az embereket 
A kinek az utolsó órája elérkezett, ne 
szólj, ne beszélj, csak vágd le.

A Halál átvette a kaszát, megpöngette 
az élét és vigyorgott. Azután ő is meggondol­
kozott :

— Uram, teremtőm ; csak bizd rám e 
munkát; a szerszám is elég éles. Hanem hónán 
és miből tudjam én meg, hogy kinek van itt 
a végórája, mikor nem adtál hozzája való 
tudományt.

Az Ur ismét gondolkozott egy keveset 
és azután összeráncolta a szemöldökeit:

— Szívesen adnék én neked fiam olyan 
tudományt is, de akkor magamat veszíteném 
el. Csak én lehetek a világon mindentudó 
és csak én láthatom azt is, hogy kinek a vég­
órája érkezett el. Ha én neked olyan tudományt 
adnék, akkor te a nyakamra nőnél, mivel akkor 
te is mindentudó lennél. Hanem hogy panaszod 
ne legyen, hát itt van, nesze! Adok halhatatlan­
ságot. Élj örökké és kaszálj szorgalmasan. Most 
pedig eredj 1

A halál megcsóválta a fejét, de nem mert 
ellene szólani. Elindult és azóta kaszál a világ vé­
gezetéig. De hogy mivel nincsen neki hozzávaló 
tudománya, hát csak úgy kaszál — bolondjába.

Irodalom, művészet.
Baross Gábor dicső emlékéhez méltóan jelent 

meg a „M agyar Géniusz“ 20. szilma, mely 
jobbadán az elhunyt nagy államférfin emlékezetének 
van szentelve. Bemutatja Barossnak igen sikerült arcz- 
képét a kereskedelem-, ipar- és közlekedésügy jelvé­
nyeivel, melyekhez Radó Antal irt hangulatos és meg­
ható költeményt. Igen érdekes azon két fényképfelvétel 
is, melyek egyike azon jelenetet ábrázolja, midőn Baross 
kíséretével megtekinti a Vaskapu munkálatait, a másik 
fényképfelvétel pedig a szombathelyi vasút megnyitását. 
A „Magyar Géniusz“ hozza továbbá Baross szüleinek 
nrczképét, Barosst családja körében, a mint kis gyer­
mekeivel euyeleg. Bemutatja Baross szülőházát s egy 
részletet azon kis falucskából, mely a feledhetlen állam- 
fórflut adta a hazának. Si került képek továbbá: „Ba­
ross a miniszteri székben,“ „Baross a temesvári kiál­
lításon,“ „Baross a kis Gabival,“ „Baross a ravatalon," 
„a gyászmeuet esöbea,“ „részlet Baross temetéséből,“ 
i,a lánczbidtéren,“ „gyászmenet a körttton.“ A felsorolt

remek illustratiókon kívül közli Baross autogramjait 
s egy emelkedett góndolkozásu, igazán szép nekrológot 
dl. Nagy Sándor országgyűlési képviselőtől. E szám­
ban ragyogtatja még remek tollát Dóezy Lajos is, a 
ki szellemes nyelvészeti csevegést irt a „Hát“ szócs­
káról. A „Magyar Géniusz“ előfizetési ára egész évre 
10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. Szerkesztő­
ség és kiadóhivatal: Budapest, kerepesi-nt 14,

A koronázás emlékkönyve, me­
lyet A. Kovács Dénes és Dr, Sziklay János szerkeszte­
nek, a jövő hét végén már megfogjeleni Budapesten 
a „Könyves Kálmán“ irodalmi társulat kiadásában. 
Ritka alkalom, hogy olyan olcsón, 1 forintért ily dí­
szes, harmincz szép képpel ékesített müvet vehessen 
emlékül a közönség. Az irodalom jeleseinek díszes 
sora irta a szöveget. Jókai Mór. Fáik Miksa Rákosi 
Jenő, Vadnay Károly, dr. Czobor Béla, Endrődi Sán­
dor, Marczali Henrik, dr Koltai Virgil, stb. Az olvasó 
teljesen befogja találni magát abba a korba, a mely 
erre nevezetes, örvendetes hazafias ünnepnek szemtanú 
volt, mert a visszaemlékezésének kívül a koronázás 
leírását is magában fogja foglalni. Emléke lesz egyúttal 
e mű mindazoknak a küldötteknek, a kik akkor a ko­
ronázás fényét emelték s azoknak, a kik mostani ünnep 
díszei lesznek, a kiknek utódai méltó büszkeséggel fog­
nak az ő szereplésükre gondolni, a minek ez a mü 
állandó bizonysága lesz. De mint abban is meg fogja 
érdemelni, hogy minden honleány asztalának egyik 
ékességed alkotta. A megrendeléseket elfogadja a Köny­
ves Kálmán társaság Budapesten kerepesi út 19. szám.

Nyilttér.*)
Végszó Andrási (Andrasits) György 

urnák Helyben.
Reflektálva a «Szabadság» f. é. 28. szám­

ban «Fejlődés az ipartéren» cim alatt megjelent 
közleményéi e én és társaim ugyanezen lap 47. 
számában kímélettel s valódi tényállást óhaj­
tottuk kimutatni, s az abban közlötteket most 
is fentartjuk. De ön ugylátszik ezzel meg sem 
elégedett s mint oly ember aki csak az apai 
háznál apai fegyelem nélkül önnel hason korú 
és képzettséges munkásaival mint vadonyban 
tenyésző fa társai mellett nyesetlenül felnőtt s 
igy minden képzettséget nélkülöző ember vad 
dühében határt nem ismerő ember képes volt 
oly férfit megtámadni aki érdemekben és elis­
merésekben életének java részét átélte holott 
sem Béreséi ur sem én önnek erre alkalmat 
nem adtunk, Támadásával magát a közönség 
előtt olyan borzasztó nagy kaparitásnak fel­
tüntetve tudatlanságát és hazugságait használja 
fel ellenünk s ez ocsmány fegyver használatá­
ban méltó társat talált Prohodszky urban s 
igy jól kigondolt valótlansággal sikerült önnek 
a közönséget félrevezetni. T. i. az ön által el­
nevezett uj találmány valami idomtalan vasda­
rabból van összeállítva s ezt Béreséi ur min­
tájának állítja oda.

Ami pedig az ön által említett kiutasítást 
illeti, azt nem tudom megfelel-e a valónak, vagy 
nem, de hogy velem nem történt azt tudom, 
mert én az ön üzletében sohasem voltam.

Pausits György

Kijelentjük hogy ez ügyben sem egyik, 
sem másik félnek lapunkban tért többé nem 
nyitunk. Szerk.

Fekete, fehér és színes selyemszöveteket 
45 krtól 15 frt 65 krig méterenkint, sima és 
mintázottal (körb. 240 különböző minőség és 
2000 különböző szili és árnyalatban stb.) szét­
küld posta és vámmentesen végszámra vagy 
egyes öltözetekre a Henneberg G.-féle selyem­
gyár Zürichben.

Minta postafordulóval levélre 10 kr. bé­
lyeg ragasztandó.

* (E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelő­
séget a szerk.

FELELŐS-SZERKESZTŐ és LAPTULAJDONOS

SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.
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Univ. med. dr. Wohl JÓZSOÍ
egyetemes orvostudor, volt egyetemi 
tanársegéd, Tauffer tanárnak volt se­
gédorvosa, mint szülész és nő­
orvos (specialista) városunkban lete­
lepedett. — Lakik: a nagy takarék- 
pénztár (posta) épületben. Rendel; d. 
e. 8—9-ig, d. u. 2—3-ig. 4-10

HIRDETÉSEK.

Az ásványvizek királya

Borszéki savanyuviz
minden eddig ismert ásványvizek között a legszénsavdusabb.

Általánosan ismert kitűnő asztali és tiditő-ital.
Főraktár: Szabadka és vidékére, 2—8

HOZNOFSZHY JÓZSEF
fűszer-, csemege-, ásvány- és gyógyvíz kereskedőnél Szabadka, Főtér.

Eladó nyaraló.
Palicson a szabadfürdőtől valamint 

a sétánytól 150 lépésre a Vermes Béla 
és Mucsi György-féle villák közvetlen 
szomszédságában 2640 |_| méter terü­
letű léccel körülkerített nyaralónak való 
helyiség, szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítás a tulajdonos 
Simony János gépésznél, 6. kör 139. sz. 
alatt nyerhető, Szabadkán.

1—3

6926/892. kzgy. szám.

Árlejtési hirdetmény
Szabadka sz. k. város tanácsa közhírré 

teszi miszerint a város területéhez tartozó 
Egressy, Bem és Damjanich utcák, úgy a Zentai 
ut kikövezésére és csatornázására, mely mun­
kálatok költség előirányzata a városi mérnöki 
hivatalban megtekinthető, ezennel pályázatot 
hirdet.

A föltételek a következők :
Pályázhatni Írásbeli zárt ajánlatokkal, mely 

ajánlatok f. é. május hó 30-ik napjának déli 
10 órájáig Szabadka sz. kir. város tanácsa 
elmére a városi iktató hivatalba beadandók 
következő felirattal : «Ajánlat a f. é. 138/6926 k. 
gy. szám alatt elrendelt kövezések és csator­
názások» Óvadék o. ért. 10.000 frt. készpénz, 
vagy óvadék képes értékpapír, mely a város 
házipénztáránál lesz leteendő. Ajánlatot tevők 
tartoznak a rendes kövezésekhez két-két drb. 
minta követ, a Mac-Adam rendszerűhöz négy 
drb. minta követ, a csatorna készítéséhez két 
drb. I. oszt. téglát mellékelni pecsétjükkel el­
látva. Feltételeknek meg nem felelő távirati­
lag tett, vagy elkésve érkezett ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek«.

Utóajánlatok teljesen kizárvák. Egyébb 
feltételek, tervek és előméretek a városi mér­
nöki hivatalnál megtekinthetők.

Szabadkán 1892 május hó 12-én.
A városi tanács.

A

Magyar Országos Központi Takarékpénztár
Budapesten, Deák Ferencz-utcza 7-ik szám

engedélyez

törlesztéses jelzálogkölcsönöket földbirtokokra
a kimutatott földadó vagy a színhelyen foganatosított becslés alapján. 

Kölcsőnkérvényekhez a telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv hitelesített alakban csatolandók. 
A legkisebb engedélyezhető kölcsön 1000 frt.

Bárminemű kérdések a fennti czimhez intézve, gyors elintézést nyernek.
Szabadkán, az intézet megbízottja : Szalay László ügyvéd.
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9 Vas és fűszer-üzlet megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 
hogy a ZOMBORI-uton, "\7aly Béla ur házában

vas- és fűszer-kereskedést
nyitottam, hol minden ezen szakmákba vágó czikkeket a legjutá- 
nyosabb árak mellett kiszolgálok.

Midőn ezt becses tudomásra hozom, nem mulaszthatom 
el kérni a n. é. közönséget, hogy ebbeli szükségleteiket nálam sze­
rezzék be, én pedig oda fogok hatni, hogy pontos és olcsó kiszol­
gálásom által becses bizalmukat a legjobban kiérdemelhessem.
3—10 Könyves Tóth Antal.
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Keil Alajos-fóle

Padlózat-fény máz
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy palaczk ára frt 1.35.
1 kis palaczk ára 68 kr.

Viasz k-k e n ő c s 8-12
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög

ára 60 kr., mindenkor kapható :
ROZNOFSZKY JOZSEF-nól Szabadkán.

Egyedül elismert kellemes izü természetes hashajtószer

keserű viz, a keserű.vizek királya.
iw ^ aranyéremmel az 1-ső kiállításokon kitüntetve, leginkább ajánlva az orvos urak által. "íme Kéretik 
csak Ferencz József-viz, nem pedig Budai vagy egyéb elnevezést használni. Kapható mindenütt. Az Igazgatóság,

Budapesten, Váczi-utcza 18. lo—10


